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„Coroana biserieei" 
Poporul credincios din marea parochie gr.-

cat. a Clujului e cuprins de o nouă ideie, m e 
nită, ca să fie o temelie de desvoltare sănătoasa 
pentru biserică şi aşezămintele ei. 

S'au înmulţit în mod deosebit credincioşii 
acestei biserici. înainte cu 100 ani erau 80, acum 
sunt la 6000 de suflete. înmulţirea numărului însă 
n'a adus cu sine îmbogăţirea biserieei. înmulţirea 
poporului ne-a venit delà sate, de unde tot numai 
cei mai năcăjiţi şi-au luat inima în dinţi de a se 
aşeza la o raş ; doar se ştie dragos tea cu care 
Româ;iul se leagă de glia satului său. Mulţi din 
aceşti oameni intraţi între împrejurări noue, în 
mijlocul valurilor vieţii de oraş, şi-au câştigat 
o stăricică după o muncă mai grea, ca ori unde , 
mulţi tânjesc încă într'o luptă aspră a vieţii, de 
care cei delà sate nu pot avea nici închipuire. 
Sărăcia delà sate e floare la ureche, e cântec 
duios şi poezie; sărăcia delà oraşe e crâncenă şi 
om trebue să fie cine o ştie înfrunta, ca să nu-i 
cadă pradă. 

Intre astfel de împrejurări poporul are lipsă 
şi mai mare de biserică şi mângâieri le ei, de 
şcoală şi luminarea ei. Cine îşi iubeşte sufletul, 
copii, numele şi cinstea lor, acela se alipeşte de 
biserică cu o dragoste mai fierbinte decât la 
sate. In oraş, unde omul se pierde, în mulţime, unde 
prieteniile sunt mai reci, mila mai rară şi toţi 
mai străini, biserica este adevăra ta m a m ă dulce, 

^iubitoare şi mângăi toare a tuturor. Aci la sinul 
sèMntâlnesc şi se reved fraţii. Aci se cunosc, 

" tari matti f c^t^ße mulţi, ş y n t , . a c | v li-se 
umple tuturor sufletul de nădejdea, care le o ţe-
leşte puterile în sbuciumul greu al vieţii. 

Dar biserica e săracă, cum am zis, ca şi 
mulţimea credincioşilor ei. Aceşti săraci de a-
veri însă, sunt bogaţi în credinţa inimei, şi ei 
cu drag jertfesc munca şi câştigul unei zile într 'un 
an pentru sfânta biserică. Asta o pot face cu a tâ t 
mai uşor, că aici la Cluj credincioşii şi a şa de 
mult nu mai dau nici bir, nici clacă sau zi de 
lucru, cum era obiceiul la sate . 

Tocmai în vederea acestora adunarea bi
sericească din 9 Aprilie 1905 a hotărit a pune 
o mică dare pe capii de familie, care s'a statorit 
1, 3 şi 5 coroane, după 3 clase. Menirea acestor 

coroane, cari fac o sumă frumuşică la an, este 
de a face cu putinţă, ca biserica din Cluj să 
mulţumească toate aşteptările ce se leagă de ea 
şi îndeosebi să ridice o şcoală, care să corespundă 
cât de cât mai bine Iipselor celor multe. Sunt 
la 600 copii obligaţi a cerceta şcoala şi dintre 
aceştia abia 60—70 pot fi primiţi într'o chilie a 
casei parochiale, care e aproape o ruină. A mai 
rămânea în starea aceasta înseamnă a ne tăia 
rădăcinele vieţii bisericeşti şi româneşt i . 

Eată ce menire are »coroana biserieei«. Po
porul a înţeles lucrul acesta şi îndată ce s'a 
cetit lista repartiţiei, alcătuită când cu umblarea 
cu crucea, se grăbeşte a-şi da coroana sa. Por
nirea aceasta frumoasă trebue să o aprecieze in-
teliginţa cu pilda ei frumoasă, de inimi culte. 

In privinţa aceasta ar trebui să învăţăm 
cât de cât delà fraţii noştri din apus : Italienii şi 
Francezii. In «Walle di Pompei« (Italia) s'au ri
dicat aşezăminte culturale pentru orfani, de ţi-se 
pare că e un oraş. S'au cheltuit vre-o 11 mi
lioane pentru aceste clădiri şi toate s'au strins 
din daruri, din milă. In Francia se face acum 
despărţ irea biserieei de s ta t ; biserica sufere mari 
pagube de bani. Totuşi eată ce zice Episcopul 
din Amiens: 

».. pagubele nu sunt aş i miri, ca să nu le su
plinească libertatea câştigată, fbiserica devine absolut 
liberă de stat.) Ca să câştigăm sumele de lipsă pentru 
susţinerea aşezămintelor culturale, ar fi destul să pun 
1 franc (cam 1 coroană) pe fiecare membru al biserieei _ 
Fireşte mi-am dat samă, că unii poate nu vor putea da, şi 
dacă ar vrea să plătească, nici acel franc. Sunt însă 
alţii, cari vor plăti de două ori atâta, ba de zece — o 

^ută, o mie de ori atâta. Vă spun o pildă. După ce au 
alungat dintr'o parochie a mea pe caiú'gáYii, t a r i ţineau 
şcoală, s'a dus un vicar pe la familiile din parochie, ca să 
caute mijloace de a ţinea mai departe şcoală. In curs 
de patru ceasuri a adunat 70.000 francih 

Ştim cât de mare este deosebirea între 
stările din Francia şi cele delà noi. Dar simţim 
şi aceea că la noi, deşi nu e făcută separarea, 
totuşi biserica noastră românească e lăsată la 
puterile sale, ca să-şi susţ ină din al său aşeză
mintele sale. Şi ne bucurăm, că aceasta libertate 
ni-se dă. E lipsă deci, ca în măsura puterilor 
sale şi credincioşii noştri, mai bine alduiţi de 
D-zeu cu averi pământeşt i , materiale şi sufleteşti, 
să iee pildă delà francezi. Noblesse oblige! 

Crestături. 
— Situafia politică din ţară continuă în Zodia 

începută la 19 Febr. A caracterizat-o bine cel 
mai competent, însuşi Maiestatea Sa Monarchul , 
căruia plângându-i-se un grof oare care, că în 
Ungaria sunt stări dureroase, M. Sa i-a r ă s p u n s : 

— Dureroase da, dar poporul e liniştit. — 
Poporul, ce-i pasă lui de o constituţie, pe care 
nu o cunoaşte, nu o simte, nu o gustă , dacă ar 
fi de gustat , nici când. El e liniştit. îşi plăteşte 
darea, cât poate, şi-şi face datorinţa , nu mai să-1 
lase »Domnii« în pace, să nu-1 supere în cele 
mai scumpe ale lui, să nu-i batjocorească cele ce 
i-s dragi şi sfinte. Cât pentru »Domni« ei nu-s 
tocmai liniştiţi, dar cel mult se cear tă între s ine . 
Bánffy a suflat în retragere, el într 'o scrisoare 
cătră alegătorii din Seghedin zice, că nu se cade 
a mai sta în luptă fără isbândă şi fără dobândă. 
El să lapădă de toate cele naţionale, numai să 
i-se dee lui puterea de a bate bine naţionalităţile, 
ca să-şi verse năcazul. Cu o cale a eşit şi din 
comitetul coaliţiei spre bucuria multora. Aproape 
toate gazetele îl atacă acum, şi foarte uşor poa te 
r ămânea ear'ăşi pe jos, singur cuc, cum a fost 
înainte cu 2—3 ani. Profesorul Apathy, v i c e p r e 
şedintele partidului nou alui Bánffy, întrebat că 
ce va face acum, răspunde în »Ellenzek« într'un 
articol nervos şi sentenţios, dar în cele din u r m ă 
cea ce se vede din el e, că nu-1 osândeş te pe 
Bánffy, deşi nu-1 urmează. El r ămâne cine a fost, 
Apathy. In colo e desperat şi Măria Sa şi o s â n 
deşte aspru generaţ ia coruptă de azi, cu care, 
fireşte nu se pot câştiga izbânzi. — 

Pe când toate foile maghiare se plâng con
tra absolutismului, care le confiscă, ele nu se sfi-
esc a cere măsuri absolutiste asupra cărţii d-lui 
Aurel C. Popovici, care nu scrie agitatoric, ca în
tr'un ziar, ci domol şi documentat ca într 'o car te 
ştienţifică. Cel puţin aşa se vede din spusele 
foilor ungureşt i , că studiul d-lui Popovici se e s -
tinde pe 426 pagini — şi totuşi la acest m a r e 
apara t de argumentaţ ie să nu ştie răspunde a l t 
fel decât invocând procurorul şi t r imiţând pe a u 
tor la temniţă ori la casa de nebuni? Asta înse 
e cenzură, care s'a fost aplicat numai înainte d e 
libertăţile anului 1848, când şi asupra cronicei lui 
Şincai s'a enunţat sentenţa : opus igne, autor pa-
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S C R I S O A R E 
Vezi cum trece vremea 
Şi tu tot departe, 
M'am gândit acuma 
Să-ţi trimit o carte. 

A 'nflorit muşcata 
Din grădina noastră, 
Şi-i atât de roşu 
Macul din fereastră... 

Straturile 'n luncă 
Toate-s sămănate — 
Şi-ţi spune nănaşa 
Multă sănătate. 

Şi mai este — o veste, 
— Ştii tu, nene, oare? 
Peste-o săptămână 
Mărităm pe Floare. 

Tata-i dus la târguri, 
Mama stă şi coasă 
Şi tot plânge biata, 
Că nu eşti acasă. 

Eu pe gânduri dusă 
Trec seara 'n ogradă, 
Plâng acolo 'n taină, 
Plâng să nu mă vadă... 

Bată-le pustia 
Cele ţări străine... 
— Ne gătim de nuntă 
Şi gândim la tine... 

(»Luceaferul« nr. 4.) Gctavian Goga. 

Neamul românesc în Basarabia. 
— Pagini de Iorga. — 

(Urmare şi fine). 
O s t radă largă de sat. O piaţă calică. 

Oameni cu căciuli nalte şi hainele în floarea 
prafului. Ei vorbesc moldoven este. O biserică 
înfoiată şi înfumurată. 

— Bade cutare, unde e biserica cea v e 
che? zice birjarul. 

— Uite colo chiar. 

I D. M... mi-a vorbit despre această veche 
'i clădire, căreia poporul, în dărnicia lui, i-ar fi 
ţ dând două mii de ani — ; dăunăzi a fost acolo 

şi guvernatorul . Întrebuinţez aceste cunoştinţi pentru 
ca să câştig încrederea oamenilor şi se pot vedea. 
Ca să-mi deschidă biserica, au venit un ţeran 
bătrân, care e deseatnicul dni Căuşani (un fel 
de vătăjel) un altul, şi mai bătrân, şi doi băieţi, 
întăiu, ei încep vorba într'o romanească stricată 
prin amestecul cu ruseşte, apoi, văzând cum li 
vorbesc eu, se dau la brazdă şi zic ca şi mine . 

Deocamdată, biserica mi s'a părut să fie 
o veche moscheie prefăcută, căci e încunjurată cu 
un zid jos de bolovani, e cufundată în pământ , 
are în păreţi tot numai bolovani de aceia din 
împrejurimi, e foarte joasă, cu acoperemântul lat 
şi acoperită, cred, cu olane. Câteva zgârieturi pe 
poartă nu mă ajută mult. Ele nu sunt în slavoneşte, 
ci în ruseşte, şi, cu toate vechimea lor aparentă , 
găsesc într'un colţ data de 1884. 

De-asupra uşii de intrare sunt trei inscripţii. 
Din cea mare de la mijloc nu se mai poate înţelege 
nimic, căci piatra albă, foarte proastă , s'a cojit; 
se vede însă că a fost scris ceva slavoneşte, în 
rânduri lungi. Cea din dreapta, grecească, e şi 
ea pierdută. Dar în s tânga se ceteşte încă ş ters 
că biserica a fost făcută de episcopul Daniil, al 
Brăilei şi al tuturor locurilor supuse puterii turceşti, 
aşa încât el era păstorul cel mare şi la Căuşani . 

Pe laturi sunt câte două ferestuici înguste 
şi proaste . Biserica e despărţ i tă în două prin 
stâlpi de piatră cu arcade. Catapi teazma e şi ea 
de piatră, cu câteva săpături ciudate. 

Zugrăveala, naivă, acopere încă păreţii, de 
şi sabia turcească a orbit faţa sfinţilor. Numele 
lor chiar sunt scrise pe româneşte , foarte simplu: 
»Când au botezat Ielisei pre fiiul Samaritencei«, 
»Ioan cel Nou, carele s'an sfinţit în Cetatea-Albă«. 

J Chipul lui Daniil se vede şi el cu o inscripţie 
j grecească în care i-se dă titlul de Mitropolit. Mai 

mulţi boieri cu ghigilicuri şi anterie ţin biserica 
pe mâni ; cei doi mai aproape de dânsa au bărbi 
lungi albe. Când mă întorc spre ieşire, unul din 
ţerani a ra tă sus. de-asupra uşii: 

— Domnule, şi aici e scris ceva. 
în adevăr, zugravul a însemna t acolo, în 

altă formă, tot ceia ce săpase meşterul de piatră 
pe din afară. Ochii mi-se opresc lung, înduioşaţi, 
asupra scriselor româneşt i , cele d'intăiu pe care 
le văd în această Basarabie, unde totul a fost 
ras , dres, curăţit pe urma noastră , ca pe u rma 
ciumii. Şi, când prind a ceti, cu glas tare , ca să 
mă audă oamenii, mi-se pare aşa de ciudat, că 
răsună în această biserică slavonită, încă odată 
graiul nostru. Visez sau văd, aud a ievea? Pare că 
sfinţii cu nume româneşt i mă privesc cu ochii 
lor cari nu mai sunt scoşi de ascuţişul săbiilor, 
pare că mă privesc şi mă înţeleg, căci doar sunt 
sfinţi de ai miei, sfinţi buni şi omenoşi de-ai 
neamului mieu, şi, dacă e vre-unul din cei cari 
ţin biserica pe mâni care să fie îngropat aici, şt 
el va fi s tând acum în mormântul său, ascul tând. 
Căci de ce n'ar fi înviat el, mortul, dacă învie în 
aceas tă biserică a odihnei limba morţi lor? 

Cetitorule, pe multe ţi-se opresc ochii. Iar tă 
deci pe un om care ţi-a mai fi furat timpul cu 
lucruri nefolositoare, să-ţi spuie şi ţie ce se 
ceteşte pe o lespede cojită într 'o biserică din 
ticălosul sat Căuşani în stăpânirile moldoveneşt i 
ale Măriei, — ale Imensităţii Sale, Ţarului. 

»Aceasta sfântă şi dumnezeiască biserică ce 
se prăznuieşte hramul Sfinţii Adormiri Precistii , 
fiind mai înnainte de lemn, veche, şi s fă râmându-se 
de tot, încă fiind Mitropolit Sfinţia Sa chir Daniil, 
n 'au lăsat acest lucru dumnezeiesc ca să rămâie 
jos, ci din râvnă dumnezeiască şi cu agiutoruî 
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tibulo dignus. Şi cele spuse de Şincai totuşi şi-au 
făcut calea lor, ba azi suntem cu mult mai de
parte de cum prevedea ori doria el... 

De fapt guvernul a oprit tr imiterea cărţii 
pe poştă şi s'a, hotărâ t confiscarea ei în toa tă 
ţara. N'am cetit însă să o fi confiscat din re
dacţiile ziarelor din Budapesta, care au fost mai 
norocoase decât noi, că au primit'o. 

In colo în situaţia noastră intermă româ
nească, nici un moment nou nu s'a arătat . De la 
articolul Tribunei pe care l'am reprodus, şi care 
în cercurile pasiviştilor a făcut bună impresiune, 
socotindu-se ca un temeiu de reconciliare, care 
de sigur că se impune, pentru a nu ajunge şi noi 
ca şi '»cOaiTiiä«"— unde fieşte care voia altceva 
şi, după cum se vede din cazul Bànffy, fieşte care 
căuta mai mul t să compromită într'un fel sau 
altul pe ceialalţi, de cât ca să servească de fapt 
cauza, la care s'au angajat. 

«Telegraful Roman« face o apreţiare vred
nică, cea mai largă, şi ca vederi şi ca cuprins, Predicilor 
lui Petru Maior, retipărite cu litere latineşti. Autorul 
(I. P.) spune multe lucruri interesante despre Petru Maior, 
caracterizează predicile lui şi importanţa cea mai mare 
a reeditării, făcute de d-1 Dr. Dăianu o găseşte în folosul 
»ce-l vor aduce prin limba lor«. Cea ce spune dnul 
editor în »Cuvantul« seu — zice I. P. — e dureros de 
adevăra t : Ne-am prea îndepărtat cu gândirea, dar mai 
ales cu graiul, de poporul căruia suntem puşi povăţuituri... 
şi care este însăşi marea biserică ascultatoare«. — De 
dorit ca toţi preoţii noştri să înţeleagă rostul publicării 
acestor Predici, mai ales aceia, cari sunt în norocoasa 
stare de a-şi putea publica, şi pentru alţii, predicele lor, 
în foaia, care har Domnului, o avem acum la îndemână. 
Înţelegem Păstorul Sufletesc delà Şimleu, care salută 
»cu vie bucurie« editarea acestor predici şi îi place a 
crede,-că clerul nostru din toate unghiurile se va grăbi 
să aibă acest op... 

R Ë V A S U L C L U J U L U I 
— Dl Corfescu, cunoscutul şi lăudatul bari-

tonist român petrece încă în mijlocul nostru în 
Cluj. Concertul ce am fost vestit şi noi nu l'a 
ţinut din pricina demonstraţiunilor politice, cari 
preocupau lumea, dar va cânta încă de doue ori 
la teatru orăşenesc în opera Rigoletto de Verdi, 
a n u m e Sâmbătă şi Duminecă sara (10—11 Martie) 
Marţia u rmătoare (13 1. c.) d-1 Corfescu va da 
concert în Oradea-mare . 

— La U n i v e r s i t a t e a din Cluj s'au promovat 
în 3 Febr st. n. a. c. doctori în ştiinţele iuridice 
Domnii: Chirion Banda, George Zaharie şi Emil 
Pop. 

— Delà p e t r e c e r e a u n i v e r s i t a r i l o r r o m â n i . 
Obicinuita petrecere din carneval a studenţilor 
univers, români s'a ţinut anul acesta Sâmbătă 
sara în 17 Faur n. şi a fost cercetată de un public 
ales şi număros , mai ales din jur. Au fost aşa 
de mulţi ospeţi, încât sala angajată s'a dovedit 
p rea s t râmtă . Că succesul moral al petrecerii a 
fost peste aş teptare , o poate spune ori-cine, care 
a fost de faţă; ear despre reuşita materială dă 
dovadă venitul curat al petrecerii, care trece 

~ ~ ~ " ^ ^ ^ ™ i 
Maicii Sale şi făcând milost ivire la toţi creştini 
în [de obşte, s 'au] milostivit şi Măriia Sa de au 
dat agiutor [de s'au făcut toate] celea pe din lă 
[untru, întru anul al]. . . le [al] Dom[niei Sale, iar 
de la Chris tes 177 — ].« 

— Acuş vor fi două sute de ani de când 
s'a făcut şi acest lăcaş de liturghie şi slujbă 
romanească , zic, în torcându-mă cătră cei câţiva 
ţerani . 

— Şi o să mai ţie, adauge unul, căci e tare . 
— E! tare... Că bine a zis Mitropolitul 

Antonie, spune cel mai bă t rân , u i te-aşa: Nu vom 
trăi noi cât va trăi biserica aceasta , 

A zis aceasta, nu »asta«, »aiasta«, deci o 
vorbă veche, literară, un cuvânt din Scriptură. 
De sigur ca aşa a zis Mitropolitul. 

— Antonie, fac eu, era Moldovean ori Rus? 
— De, ştiu eu, zice unul, că ştia şi mo l -

doveneste si ruseste-
— E! nu, mântuie băt rânul , era Moldovean, 

că prea frumos vorbia moldoveneşte . 
Plec cu aceasta , împărţ ind bani austriaci, 

singurele mărunţe le ce aveam la mine — ce 
emoţie trebuie să fi stârnit pe u rmă aceşti 
gologani necunoscuţi cari steclesc ca argintul şi 
lunecă în m â n ă ! Fac un mare haz în gând când 
văd un jandarm murdar , care cască de depar te 
gura la t răsura ce trece ca fulgerul prin colbul 
de măriri tă tăreşt i al Căuşanilor. 

Birjarul mă lasă la gară, foarte bucuros că 
a fost cu cineva din România deserturilor. Aşa 
pălărie, aşa barbă, aşa pardesiu albastru, a tâ ta 
neruşinare în a vorbi moldoveneşte , a tâ ta necu-
noştinţă a lui »paruschi« nu s'au mai pomenit 
prin partea locului. Totuşi Ia bilete unul, nepri-
cepând franţuzeşte, încearcă româneş te , — ceia 
ce un Ungur, poate chiar un Austriac din Bucovina, 
n'ar fi făcut nici-odată. 

preste suma de 300 cor. Amănuntele le lăsăm în 
grija altor raportori. Scopul nostru în aceasta dare 
de samă este a evita publice ofertele marinimoase 
şi süprasolvirile. Eată-le: Înainte de petrecere au 
sosit parte prin postă, parte prin mijlocirea unor 
persoane următoarele sume: 

Dr. Liviu Leményi adv. Sibiu 10 cor; loan Pop sen. 
funoţ. de postă Loco 2 cor.; Dr. Zosim Chirtop adv. 
Câmpeni 20 cor.; Mgn. Sa Alexandru Mocsonyi de Foen, 
mare propriei. Birchiş 20 cor.; Dr. Aurel Novac adv. şi 
deputat diet. Biserica-Albă 10 cor.; văd. d-na Ana German, 
Şinbotelek 5 cor.; Aurel Poruţiu protopop onorar Dezmir 
5 cor.; George Pop de Băseşti 50 cor.; P. Sf. S. Dr. 
Demetriu Radu episcop Oradea-Mare 10 cor.; loan Mari-
nescu, notar cerc. Ucea de jos 2 cor,; I. P. Sf. Sa loan 
Meţian metropolis Sibiu 15 cor.; Augustin Motta comer
ciant 6 cor.; loan Leoca m. prop. M. Sombutelea 6 cor.; 
Matilda Dr. Simon, Năsăud 5 cor.; Pamfiliu Grapini, 
protop. Rodna-nouă 2 cor.; Dr. Nicolau Oncu, director 
de bancă, Arad 5 cor.; loan Mezei, jude de curie, Buda
pesta 6 cor.; Dr. llarion Puşcariu, archimandrit , Sibiiu, 
5 cor. -

Sara la cassă au întrat următoarele suprasolviri: 
Ladislau Pop, asesor la sedria orfanală 3 cor., Dr. Aur. 
Anca, medic de reg. 4 cor., Simion Pop, curator la inst. 
corecţion. 2 cor., Dr. Amos Frâncu, adv. şi director de 
bancă 30 cor., Dr. Teodor Mihályi, deputat dietal, Dej 
8 cor., luliu Morariu, cand. de adv. 3 cor., Mihail Nemeş 
preot Ujfalâu 6 cor., Raveca Dregan, Nădăşel 5 cor., Dr. 
loan Vajda Voivod, adv. Dej 20 cor., loan Telia, căpitan 
5 cor., Vasile Hossu, jude de tablă 5 cor., Dr. Simion 
Tămaş adv. Hidălmaş 8 cor. Dr. loan Dan medic Mociu 
5 cor., loan Bozac preot Sânbotelec 8 cor,, Regina Moga 
Apahida 4 cor. Galacteon Şagău protopresb. Cueşd 
15 cor. Samuil Poruţiu preot Çianul deşert 5 cor. Dr. 
loan Popescu, adv. Reghinul-săsesc 26 cor., Dr. Stefan 
Morariu, adv. 6 cor., Dr. L. Gyurkó, adv. Jibău 5 cor., 
Nicolae Moldovan, croitor 2 cor., Lázár Ödön 8 cor., Dr. 
Constantin Ignea, medic Lugoj 3 cor., Nicolae Tincu., 
preot Ghirolt 4 cor., Dr. E. Dăianu, protop. 8 cor. Dr. 
luliu Pordea adv. Cluj 5 cor. văd. Ana Pop de Leményi 
2 cor. Dr. Victor Poruţiu adv. Cluj 8 cor. Antoniu Man-
deal seer, la „Transsi lvania" 2 cor. Dr. Romul Marcu 
medic Cluj 8 cor. Michail Pop preot Băbuţ 2 cor. Deme
triu Cuşman concipist la dir. fin. 1 cor. losif Bogdan, 
preot, Suceag 3 cor. Dr. Iuliu Pop, cand. adv. 2 cor. 

Ulterior au întrat următoarele oferte: Dr-
losif Gali membru în casa magnaţi lor 20 cor, 
Vasiliu Pop protopop Sân-Georgiul de Meseşn 8 
cor. Victor Illyés mare prop. Recea-Criştur 10 cor. 
Mihaiu Veliciu adv. Chişineu 6 cor.. — 

In numele tinerimei univ. române le esprimăm 
tuturor acestor marinitnoşi domni şi doamne o 
călduroasă mulţămită , rugându-i ca şi cu alta 
ocasiune să nu ne uite. — 

Cluj, 27 Faur n. 1906. 

luliu L. Dan, stud. jur. Vasile Cucu, stud, med-
prezident. cassar. 

— Pentru masa studenţilor universitari 
din Cluj au contribuit: »Satmareana« 100 cor., 
«Cordiana« 20 cor., »Riureana« 20 cor. Din ve
nitul petrecerii universitarilor din Cluj în 17 Fe
bruarie a. c. 50 coroane. 

Grecii şi Românii. 
Conflictul dintre România şi Grecia se pare 

a fi pe calea împăcării. Ministrul monarchiei 
noastre Ia Bucureşti, contele Pallavicini, a mers 
la Viena şi pregăteşte împăciuirea. Regele Greciei 
a semenea a fost s ăp tămâna aceasta la Viena şi 
s'a întâlnit cu M. Sa Impăratul-Rege. Se zice, că 
Românii din Macedonia vor căpăta acum epis
copie românească. Vom vedea. 

— In biserica grecească din Bucureşti s'a 
făcut o mică demonstraţ ie . Studenţii macedo-români 
au întrat acolo şi au cetit apostolul româneşte , 
ba au cerut preotului să cetească şi evangelia 
româneşte. Preotul, un grec, a răspuns, că nu 
poate »e päcat!« şi atunci Românii au făcut zgomot. 
Pentru aceasta au fost daţi în judecată vre-o 3 
înşi şi pedepsiţi cu câte 100 lei. Se zice, că în 
locul acelui preot va fi pus un român şi peste tot 
se vor curaţi bisericile din Bucureşti de Greci, 
cari nici acum nu-s rari chiar şi la metropolie, 
unde au făcut spionaj în folosul grecilor. Se zice, 
că Patriarchul de acum din Constantinopol ar fi 
fost înainte cu 10 ani preot la bis. Stavropoleos 
din Bucureşti şi de aceea ureste pe Români aşa. 

— »Nici pentru mormânt noi n'avem loc« 
— zic Românii din Macedonia cu Coşbuc. De 
fapt Grecii nu dau voe Românilor să-şi îngroape 
morţii în cimiterul creştinilor. Astfel în unele lo
curi au trebuit să-şi îngroape morţii lângă spitalul 
turcesc, pentrucă Grecii s'au dovedit mai păgâni de 
cât Turcii. De aceea se socoteşte ca o mare biruinţă, 
că în Salonic Românii au isbutit a-şi cumpăra 
loc de cimitir, tocmai în Faţa ţimitirului grecesc. 
(Universul 16 Feb. v.) 

DE PESTE SËPTËMÂNÀ 
Pentru noua biserică din Cluj. 
S'a început timpul postului, care trebue sfinţit 

mai ales cu faptele îndurării, spre a ne deschide 
isvorul iertărilor pentru păcatele noastre. Nu trebue 
să esplicăm mult doară, că o milă mai bine-
plăcută lui D-zeu decât aceea ce se face pentru 
o biserică abia este alta. 

Biserica este mijlocitoarea tuturor mângâie
rilor. Ea dă orfanilor, cea ce mai rar primesc, 
sfaturi şi mângâieri părinteşti ; ea dă săracilor mai 
mult decât ori ce bogat, pentru că ea bate la 
inima tuturor bogaţilor îndemnându-i la milă, în 
fine ea este mama ocrotitoare a tuturor. Ea ţine 
vie amintirea străbunilor, ea întăreşte legăturile 
felurite ale societăţii, fără de cari s'ar sfărma şi 
s'ar măcina toată închegarea socială, mai ales la 
noi unde a tâ tea puteri lucră împotrivă. 

De acea at ragem luarea aminte a sufletelor 
generoase la cauza mare a bisericei noue din 
Cluj, a cărei servire este serviţiu mare şi sfânt, 
înaintea lui D-zeu şi înaintea oamenilor. 

Au mai binevoit a dărui la fondul bisericei 
celei noue din Cluj: 

Nr. 296. Niculae Plăcintar, curator primar în 
Petiângeni, (1. Zlatna) 2 cor. 

Nr. 297. Todor Selăgean, Cluj, 1 cor. 
Nr. 298. loan Safta şi soţia Ana, Cluj, 12 cor. 
Nr. 299. loan Georgiu, canonic în Gherla, 

10 cor. — La oialtă 25 cor. 
D-zeu să le răsplătească cele pământeşt i cu 

cele cereşti. 

— »Coroana bisericei«. O nouă pornire bună 
cuprinde azi inimile credincioşilor gr.-cat. din Cluj, 
despre care mai pe larg se poate ceti într'alt loc 
al acestei foi. O mică dare statornică s'a pus pe 
credincioşii pentru a uşura şi asigura edificarea 
unei şcoli corespunzetoare cu cel puţin 1 învăţător 
şi o învăţătoare . Aceasta este o lipsă tot aşa de 
arzătoare ca şi cea a bisericei noue. Şcoala e 
menită a susţine generaţiile noue, a tât de mult 
supuse înriurinţelor din oraş, în duhul legii s t ră
moşeşti . Şcoala e menită a pregăti pe credincioşii 
de mâne, care să ump'.ă noua biserică, şi să se în
tărească acolo sufleteşte pentru înfruntarea deselor 
ispitiri şi numeroaselor primejdii. Eată în ce scop 
măre ţ adunarea bisericească a stători t »coroana 
bisericei«. Abia s'a publicat în biserică aceasta 
repartiţ ie sau crestătură, cum îi zice bunul po
por credincios, şi unii s'au grăbit să-şi depue 
coroana pe altarul bisericei. Pentru cinstea lor 
dăm aci numele celor dintâi plătitori ai coroanei: 

1. Ladislau Pop, asesor la sedr. orf. 5 cor. 
pe 1905. 

2. Todor Sălăgean, (Fellegvár) 1 cor. pe 1905. 
3. loan Moldovan, » 2 cor. pe 905—6. 
4. Niculae Cormoş, » 1 cor. pe 905. 
5. Gavrilă Şuteu, 1 cor. pe 905. 
6. George Moldovan, (Szántó-u. 8.) 2 cor. 

pe 905—6. 
7. loan Câmpean, Szamosköz-u. 1 cor. 
8. Costan Vlad, 2 cor. pe 905—6. 
9. Stef Bodocan, 2 cor. 905—6. 

10. Ilie Băieş, 2 cor. pe 1905-6. 
11 . Vas. Oltean (Berek u. 21.) 1 cor. pe 1905. 
12. Simion Oltean (Hegyes d.) 6 cor. pe 

1905—6. 
13. losif Tiglezan (Szántó u. 74.) 2 cor. pe 

1905—6. 
14. Vasilică Baciu, (Csermalom 29.) 2 cor. 

pe 1905-6. 
15. loan Crişan, (Csermalom 31.) 1 cor. 

pe 1905. 
16. loan Moldovan (Monos. u. 54.) 1 cor. 

pe a. trecut. 
17. loan Meşter (Szölö u. 1.) 2 cor. pe a. 

tr. şi a. c. 
18. Gregorie Körösi Crişan 6 cor. (pe a. 

tr. şi c. 
19. loan Nestor de Dezmir 10 cor. pe 1905-6. 
20. Gavril Revnic pe 1905 3 cor. 
21 . Vasilie Miron (Hegyes d.) 3 cor pe 1905. 
22. Vas. Almăsan (Szöllö ut.) 2 cor. pe 1005-6. 
23. Ved. Ana Aldea 1 cor. pe 1005. 
24. Ved. Maria Maier (Pap u. 7.) 6 cor. 

pe 1905-6. 
(Va urma) Suma întreagă 65 cor. 

Banii s'au depus la bancă cu libelul »Coroana 
bisericei«. 

— Pentru biserica din Sovata . Din Se
cuime, partea acea a terii în care neamul nostru 
a scăzut şi a căzut mai mult, pierzându-şi portul, 
obiceiurile şi limba, pe unele locuri chiar şi legea 
şi cu legea totul, — ne vine un cuvânt de ru-
gare, care pentru cei ce înţeleg e un ţipet de 
primejdie. E vorba, că în aceste sate unde nu s'a 
pierdut totul mai stă încă biserica, şi cu ea cre
dinţa fraţilor, cari şi când nu mai ştiu româneşte , 
mărturisesc pe faţă că-s »olah vallasu«, adecă 
de legea românească . Aci biserica este cea din 
urmă scăpare şi cea din urmă nădejde, că într'un 
imp oare care ar mai putea fi mântuiţi . Sovata 
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este cam 120 chim. de la Blaj în sus, pe Târnava 
mică. Şi acolo de abia bătrânii mai ştiu ro
mâneşte, puţini. Dar mai sunt vr'o 100 familii, 
cari ţin la biserica românească unită. Pentru 
aceştia publicăm rugarea ce ni-s'a trimis, cu adau 
sul, ca toate foile româneşt i să binevoiască a 
0 reproduce: 

Ajunşi în marea primejdie de a ni-se 
dărâma biserica frumuşică, ce cu mare încor
dare ne-am clădit'o înainte cu 25 ani, şi fiind 
noi cei mai mulţi cu totul neputincioşi de a mai 
ajuta la renoirea ei, alergăm cu încredere la 
ajutoriul fraţilor mai cu stare de pretutindeni 
şi-i rugăm cu lacrămi să ne trimită câte ceva 
pentru a ne mântui lăcaşul lui D-zeu, singurul 
care ne mai ţine la olaltă în legea străbunilor 
şi ne fereşte de nimicire. 

Ori cât de mic ajutor este mare pentru 
noi şi ne vom ruga, ca D-zeul Părinţilor noştri 
să-l resplătească înzecit cu milele sale. Despre 
darurile primite se va da samă în foi. A se 
adresa subscrisului curator primar. 

Sovata (posta: Sovata) 16 Feb. n. 1906. 
loan Gerge ly m. p., G e o r g e Kis m. p., 

preot. curator primar. 
— D-l Lucian Bolcaş ţine să se ştie, că a 

eşit din redacţia »Poporului Român» din Bu
dapesta. 

— Din Pata primim următorul r e v a ş : 
»In 24 Faur s'a aranjat în şcoala gr.-cat. română 
din Pata o producţiune declamatorică teatrală în 
folosul şcolarilor lipsiţi de cărţi şi al şcolii. S,a 
jucat pieza »Vine vladica« d e A. Pop. Deşi prea-
multe persoane, totuşi a succes foarte bine. Tot 
aşa şi celeâlalte puncte, mai ales d-şoara Augusta 
Albani a declamat minunat »Rugämintea din 
urmă« de Coşbuc. — Laudă învăţătoriului D-lui 
Virgiliu Ilian pentru osteneala cu instruarea t i
neretului la aşa piesă instructivă. 

Succesul material încă a fost preamul ţă-
mitor. 

Au fost de faţă la producţ iune: Gróf Horváth 
Tholdy şi soţia, Grof Vass, ş i ' a u solvit taxă 10 
coroane; notariul Pojar cu soţia 2 cor., preot. ref. 
Kiss cu familia 1 coroană. Procuror, pens. Kozma 
1 cor., lnveţ. de stat Szász 1 cor. 40 fill. Ispánul 
Lázár 3 cor. preot Hoderneu 1 cor. Poporul de 
persoană 20 fill, au trimis, deşi n'au participat: 
Preaon. prot. Haţieganu 2 cor.,'M. on. Petru Suciu 
din Booş 2 cor. Sp. D. loan Butrariu din Booş 1 
cor. 

Mulţămite sincere tuturor acestor oaspeţi şi 
binefăcători, că bine au prins şcolii noastre misere 
şi între aşa împrejurări , când adjustarea ei trebue 
să fie ca şi acelei de stat din loc. 

Poporul întreg, a fost de faţă încă şi mulţi 
din comunele vecine, si a r ă m a s foarte multămiti. 

Nie. Sumuşfălean, curator prim. 
— Câteva colecţii complete din «Vointa« 

foaie' săptămânala apăru tă în Bistriţa (1903—1904) 
se află de vânzare cu preţul de 15 coroane o 
colecţie legată la d-1 Lucian Bolcaş , Budapesta, 
VII., Izabella tér 3. 

— Din New-York se anunţă , că în săp tămâna 
trecută au sosit acolo 3467 de emigranţi din Unga
ria dintre cari 779 sunt maghiari , 1619 slovaci, 
389 şvabi, 553 croaţi şi 127 români . Ei s'au îm
prăştiat prin mai multe oraşe din America. 

— R e g i m e n t de copii. O gândire g ingaşă 
se va întrupa în România. Un regiment de co
pilaşi de 12—14 ani se va alcătui, şi la 10 Mai 
va defiia în frunte cu prinţişorul Carol, care e 
de 13 ani. Dacă regimentul va avea şi muzică, el 
va fi cam aceea, ce se vede in chipul nostru, 
scos din cartea cunoscută: »Roadele milei creş
ti nesti« . 

— Avis. Subscrisul am onoare a vă aduce 
la cunoştinţă, că mi-am mutat cancelaria mea 
advocaţială din Iara-inferioară (Alsó-Jára) în Turda 
strada Jókai Nr. 30. 

Totodată vin a aduce pe aceasta cale 
sincerile mele mulţămite tuturor cunoscuţilor din 
Iară şi jur pentru sprijinul şi bunăvoinţa cu care 
m'au onorat rugându-i să păstreze şi pe viitor 
aceasta încredere — fiind hotăi î t a continua 
praxa din Iară întocmai ca şi până acum. 

Turda, la 5 Martie 1906. 
Dr. George E. Pătăceanu, 

advocat. 
— Un proces interesant se desbate în 

Piatra-Neamţu (România.) Reposatul Colonel Roz-
novanu a lăsat prin tes tament averea sa bise
ricii din Roznor, punând ca condiţie ca însuşi 
Ţarul Rusiei să hotărască asupra slujbelor re
ligioase, şi în anumite împrejurări averea să treacă 
la mâna sinodului din Petersburg. A făcut o foarte 
rea împresiune ştirea acestui t es tament ciudat is-
vorit din oare care ură ascunsă ori fanatism, care nu 
se potriveşte cu carecterul unui oficer român. Tes ta 
mentul a fost atacat de un nepot al reposa-
tului şi se judecă înaintea tribunalului. Sentenţă 
nu s'a adus. Se va continua pertractarea în 4 
Martie v. 

— Nu e alt mijloc de casă mai bine cu
noscut si mai mult folosit, ca si balsamul si 
unsoarea Centifolia a apot. Thierry, asupra im
portanţei şi calităţilor bune ale acelora ' a t r agem 
de nou atenţia cetitorilor. Altcum e şi de prisos 
a înşira a tâ tea vorbe despre puterea vindecă
toare a balsamului şi a unsorii Centifolia ale 
apot. Thierry, căci mai bine o dovedesc aceasta 
acelea persoane, cari le-au folosit în totdeuna cu 
efect, precum reiasă şi din broşura provezută cu 
mii scrisori de mulţumită şi care se trimite gra
tuit ori căruia prin apot. Thierry din Pregrada 
la Rohits-Sauerbrunn. 

C Â R T I N O I E Ş I R E V I S T E 
— »Sămănătorul« nr, 6. 5 Februarie 19fj6, 

ne aduce un articol al d-lui Iorga despre cartea 
nouă a lui Sadoveanu: «Amintirile căprarului 
Gheorghiţă«. Pe când cei din tabără contrară, 
între cari d-l Chendi se pare că vrea să împingă 
şi »Viata literarä«, se nizuiesc să micşoreze pu
terea de scriitor de frunte a lui Sadoveanu şi a 
tovarăşilor săi, d-l lorga ne a ra tă şi acum, ca şi 
de al tădată, că în ce stă puterea acestor scrieri 
si a acestor cântăreţi . Se mai dă o schiţă bine 
» ï 1 
izbutită de Boteni, — şi se sfârşeşte cu studiul 
instructiv despre: »Chiemarea ofiţerului român« 
a d-lui Al. D. Sturdza. 

— Luceafarul« nr. 3, 1 Febr. ne aduce o 
minunată poésie de Goga, o conferinţă a tine-

rului istoric N. Pârvan şi sfârşi'ul nuvelei lui 
Agârbiceanu, pe care d-l Iorga o pune »între cele 
mai bune ce s'au scris în româneşte« . D-l T ă s -
lăuanu îşi continuă cronica, care n'ar trebui să 
lipsească, grăieşte despre gruparea delà revista 
«Viaţa literarä«, spune nedumeririle, pe cari alt
cum mulţi le au şi pe cari răspunsuri le cu înţeles 
îndoielnic ce se dau în aceasta revistă, nu Ie 
împrăştie. — Nr. 4. din care ne luăm voie a 
reproduce earăşi »Scrisoarea« lui Goga, se dis
tinge în numărul din urmă prin interesante chipuri 
din Sălişte şi jur, modele de cioplituri, industrie 
de astă românească. Dintre articoli se remarcă 
romanul lui I. Slavici, conferanţa »Unire» de 
Părvan, schiţa lui Al. Cuira si cronica lui Oct. 
Tăslăuan. 

— Revista »Mihail Eminescu« din Botoşani 
ne roagă să publicăm următoarea înşti inţare: 

»In luna Martie 1906, urmând a se desvăli 
la laşi s ta tua luni Vasife Alecsandri, însemnăta tea 
acestei sărbători va mişca adânc suflarea româ
nească; de aceia revista »Mihail Eminescu« pentru 
a putea aduce şi ea omagii întru amintirea bar
dului delà Mirceşti, consacră un număr în întregime 
şi roagă atât pe colaboratorii ei, cât şi pe toate 
persoanele — de ori unde — cari voiesc a'şi 
arăta recunoştinţa sau simpatia cătră marele poet, 
de a trimite din timp, Direcţiunei noastre, orice 
gândiri sau alte comunicări importante ale Dom
niilor lor.« 

— Revista Idealistă, an. IV. nr. 1 a apărut 
cu bogat şi variat cuprins. Articoli de Vas. M. 
Kogălnicean, N. Zaharia, Belgraus, A. C. Cuza, 
Ciocârlan, Pan, Bacalbaşa. Revistele d-lui Holban 
sunt interesante, cuprinzătoare. Buletinul biblio
grafic e bogat. 

Posta redactiunii. 
Valioara. Abonamentul vi-e plătit până în 

1 VIII. 1906. 
G h i m e s . Cu datul de 15 Ian 1906 ne-aţi trimis 

preţul la două abonamente pe 1906. Cele 7 cor. ce ni Ie 
trimiteţi acum se vin pe 1907 — şi \ot pentru amândouă 
abonamente le? Vă rugăm să ne scrieţi. 

Lmulziune 
însemnează un amestec de uleu sau unsoare cu un lichid 
apătos. Laptele şi zmântâna sunt emulziuni naturale şi 
conţin grăsime de unt descompusă în cele mai fine pi
cături, împărţi te regulat. In forma aceasta emulziunea 
lui Scott este o emulziune din cea mai bună unsoare 
de peşte medicinală din Norvegia mestecată cu hipo-
fosfiţi de var şi natron. 

In toate cazurile unde folosirea unsoarei de peşte 
este necesară, meri tă emulziunea lui Scott să fie pre
ferată, pentru că nu numai este gustoasă, dar şi uşor 
de mistuit . 

Pescarul cu batogul cel mare e semnul de ga
rantă al procedurei veritabile a lui Scott 
Z ^ ^ n Se capătă în toate farmaciile, ^ z ^ ^ 

Cu provocare la această foaie, tr imiţând 
înainte 75 fii. în maree postale, serveşte cu 
sticlă de model 

Dr. Budai Emil 
»Varosi gyógyszertáráé 

BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50? 
Preţul sticlei orginale Cor. 2-50. 
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Credit personal! 
Cu şi fără garante pentru oficieri, preoţi 

amploiaţi de curte, de stat, pentru amploiaţi privaţi 
pentru înveţători , neguţători , meserieşi, a p l ic a ţ 
c o m e r c i a l i , p e n t r u d a m e cu drept d e p e n -
z i u n e şi pentru privaţi de ori ce categorie pe un 
limp de Vi—25 ani, fiind a se replăti sau în rate 
tunare, sau la fiecare pătrar sau jumăta te de an, 
când capitalul şi camătă deodată se solvesc! 

S p e c i a l i t a t e : C r e d i t p e r s o n a l în s e n z u l 
a n c h e t e i d i n P a r i s - V i e n a (capitalizarea lefei.) 

4 % ! 4 % l 4 % ! 4 % ! 
Credit real! 

delà 300 cor. în sus pe locul 1. II şi III. pentru 
posesori de realităţi, de pământur i , de carnete 
de case provinciale, de vile, de f a b r i c e , d e bă i , 
d e m o r i , d e i z v o a r e m i n e r a l e ş i d e a l t e iz
v o a r e , p e n t r u p o s e s o r i d e o c n e d e p e a t r ă ş i o r 
cefei de proprietăţi în măr imea de a 3-a parte a va 
lorii preţuite. 

Credite pe zidiri! 
Pe zidiri de ori ce fel solvibile în 2—3 

rate conform stadiului încare se află zidirea. 
C o n v e r t i r e a d a t o r i i l o r la p r i v a ţ i ş i l a 

b ă n c i . 
E s c o m p t u r i d e c a m b i i ş i r e e s c o m p t u r i 

ş i s c h i m b d e a c c e p t p e n t r u c o m e r c i a n ţ i ! 
Noi pregătim şi financiăm planuri pentru 

întreprinderi, cari au să se înfiinţeze. Primim 
apreciări tehnice şi geologice prin oameni de 
specialitate. Ne ocupăm de transformarea între
prinderilor existente în societăţi pe acţii. 

L u c r u d e t o t r e a l ! R e s o l v a r e r e p e d e ş i 
d i s c r e t ă prin institute din ţară şi prin institute 
anglese-francese de prima clasă. 

R e f e r e n t e p r i m e ! 8—12 
Cereţi prospect! 

Pentru rëspuns să se alăture marcă poştală! 
Melier L. E g y e d 

Budapest, V., Váczi-körut 26. 

Cruce sau stea duplă 
e lec tro-magnet ică . 

Patent Nr. 86967. 

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret . 

Vindecă şi înviorează pe lângă Jaranţe. 
Deosebită atenţ iune e a se da împrejurării, că 
acest apara t vindecă boale vechi de 20 de ani. 

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra dure
rilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie, împedecarea 
drculaţiuml sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de 
ureche, bătaie de inimă, sgârciurî de inimă, asma, auzul 
greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, 
recea/ă la mâni si la picioare, ~reuma, poda
gra, ischias, udul m pat, influenţa, insomnie, epi
lepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor 
boale, cari la tractare normală a medicului se vindecă 
prin electricitate. In cancelaria mea se află atestate in-
curse din toate părţile lumii, cari preţuesc cu mulţă-
tnire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina, aceste 
atestate. Acel pacient, care in decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare 
s'a constatat zadarnice, rog a proba aparatul meu . Atrag 
atenţ iunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu 
nu e permis să se confunde cu aparatul »Volta« de-
oare-ce »Ciasul-Volta« atât în Germania cât şi în Austro-
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când 
aparatul meu e in genere cunoscut, apreţiat şi cercetat. 
Deja eftinătatea crucei mele eiectro-magnetice o reco
mandă îndeosebi. 

folosibil la 
de 15 ani. -

morburi Preţul aparatulni mare e 6 cor. 
; cari nu sunt mai vechi 
Preţul aparatului mic e4 cor. folosibil la copii şi femei 

— de constituţie foarte slabă. — 
Expediţie din 

ţară şi s t ră inăta te e: 
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centru şi locul de vânzare pentru 

Mim mW, Budapesta, 
V., strada Vadász 4>6SaiMţfil 

strada Kálmán. 

Institutul indigen de asigurare 
Fondat la T«9M«?ew1«f9M<9<( Fondat 

1868 „Jratissyivatua ^ 
se recomandă pentru încheierea de 

Asigurări de foc şi asupra vieţii, de rente, zestre, 
pe cheltuelile înmormântării etc. în toate com

binaţiile şi cu tarifele cele mai ieftine. 
Valori as igurate : Despăgubiri pres ta te : 

105 milioane cor. 7 milioane coroane. 
Sfaturi în toate afacerile de asigurare se dau fără 

nici o cheltuială. 
Acuisitori buni se caută în condiţiuni favorabile. 

Agentura generală în Gluj, Emkçtér 16. 
Asigurări se pot face la »Economul« şi 

la Agentura »Transilvaniei« în Cluj. 

„THE STANDARD" 
= f o n d a t ă în anu l 1825. = 

Efectueşte a s i g u r ă r i p e v i a ţ ă 
pe lângă condiţiuni foarte favorabile, 

lncasso anual Avere proprie 
Cor.: 34,600.000 Cor.: 274,000.000 
Dividende solvite Despăgubiri de viaţă 

Cor.: 170,000.000 Cor.: 570,000.000 

Agentura generală pentru Transi lvania: 

Cluj. Strada F«r«KZ-József Jir. 17. 
Filiala pentru Ungaria: 

Budapesta, Strada Kossuth-Lajos nr. 4 
în Palatul Standard. (Casa proprie). 

Centrala generală : 
E d in b u r g . (Anglia). 

Weisz & Comp. 
Atelier şi magazin 

d e h a i n e p e n t r u b ă r b a ţ i ş i c o p i i . 
Cluj, Strada DeâK Ferencz nr. 9. 

Reîntorcêndu-më din călătoriile pentru cum-
perările de toamnă, îmi iau îndrăsneala de a a-
trage luarea aminte a p. t. public şi părinţi a su 
pra prăvălii şi magazinului nostru bogat, provëzut 
cu haine de bărbaţi şi de copii, fiind în stare de 
a efectul şi cele mai delicate comande. 

Mare magazin de ţesături engleze şi sco
ţiene. Magazin mare de haine gata din pregătire 
proprie, de blănării şi de bunde de oraş şi de 
călătorie, pal toane sport şi daneze de piele şi 
alte mărfuri apar ţ inătoare acestui ram. 

O singură târguiala de probă poate încre
dinţa pe ori-cine despre aceea, că firma noastră 
e cel mai bun şi mai ieftin isvor de cumpërare. 

Cu stimă cere părtinirea preţioasă a p. t. 
public 
( 8 2 ) 1 4 — 2 0 Weisz & Gomp. 

L U C E A F Ă R U L 
institut de arte grafice şi editură, B u d a p e s t a 
= = ^ 5 2 IV. strada Molnar Nr. 10. 

Editează: 
»LUCEAFÄRUL« 

revistă pentru literatură şi artă, cea mai răspîndită şi 
îngrijită revistă i lustrata românească. Apare de 2 ori pe 
lună, avînd de colaboratori cei mai distinşi scriitori români . 

Directori: A. Ciura, O. Ooga, O. Ç. Tăs l ăuanu : 
Abonament : Ediţia simplă: 1 an 12 cor. 6 luni 

6 cor. Ediţia de lux: 1 an 20 cor. 6 luni 10 cor. 
Pentru preoţi săraci, învăţători şi s tudenţ i : 1 an 7 cor . 
»Nuelusa« revistă umoristica şi satirică ilustrată. Apare 

în măr ime de cel puţin 12 pag. ilustrate bogat. 
1 an 8 cor. 6 luni 4 cor. Pentru preoţi săraci, învăţători 

şi s tudenţi 1 an 6 cor. 6 luni 3 cor. 
Volume ed. „Luceafărul" 

0 . Ooga: Poesii 2 cor. — fii. 
» » (ed. de lux) , . . 3 » — « 

1. Agârbiceanu: Delà Ţară 1 » 50 » 
I. Ciocîrlan: Traiul nostru. . . . . . . 1 » 50 » 
A. Ciura: Icoane 1 » 20 » 
Z. Bîrsan: Ramuri, . . . . . . . 2 » — » 
M. Corâii : Nuvele, . . . . . . . . 1 » — » 
Révai K.: Coşbuc Költeményei , . . 1 » 50 » 

— Porto pentru 1 volum 10 fii. — 

»Hustrate« cu motive româneşti , seria de 20 bucăţi 1 c. 
20 fii. franco. 

»Conceptiunea Mariei« — »Maddna Sixtina« 
două tablouri artistice, franco, 1 cor. 

Diplomă de lawjá delà exposiţia internaţională 
industrţală din Paris 1886. 

Distins cu 9,medal i i . ; Distins cu 9 medalii. 

6 - 1 0 S E S Z Í Á K JÁNOS 
Are atelier de^ pictură pe porcelan, pe m a 

jolica; pe sticlă în .< jb j . Str. Jokai Nr. 2. (Casa 
grofului Rhédey, faţă în faţă cu hotelul New-York.) 

Pregăteş te piqttiri şi desemne de probă pen
tru lucru femeiesc dé. m â n ă ; pe pânză, pe mătasă , 
pe catifea ş. a., mai depar te face întregire de 
chipuri şi lipire pe porcelan, pe majolica şi pe 
sticlă, a semenea dă şi instrucţie amatori lor în tot 
feliul de pictură.— Preoţii cari vor face comande 
pentru zugrăvirea de biserici vor fi favorisaţi. 

Mare medalie de argint delà soc. de industr . din ţară. 

Scutit prin lege: ori ce imitaţiune şi reproducere oprită. 
^ ^ ^ z N e c u n o a ş t e r e a l eg i i n u e s c u z ă . • 

J u d e l e : Osânditule, 
d-ta ţi-ai prăpădit banii 
până la ultimul criţar, 
pe lucruri de nimica, 
deşi t rebuia să ştii, ca 
ori şi care, că numai 
balsamul şi unsoarea 
Zentifolie a Iui Thierry 
singură e un mijloc s i
gur în toate cazurile 
precum dovedesc acea
sta nenumăra te scri
sori de mul ţămită . 

P î r î t u l : Durere m ' am lăsat sedus de multe ori şi 
am folosit mai mul t balsamuri falsificate şi mijloace ne 
folositoare, ce mi-s 'au recomandat , ceea ce îmi pare rău 
din toată inima. 

J u d e l e : Necunoaşterea legii nu e scuză. Pentruce 
nu ţi-ai procurat d-ta broşura cu dovezi nenumeră te delà 
apotheca lui Thierry, ce se dă grat is . 

P î r î t u l : Durere n 'am ştiut nici asta. 
J u d e l e : Sub condiţiunea, că vei procura-o aceasta 

dea as tăd tă eşti achitat pentru negliginţa de a griji de 
sănăta tea d-tale şi a celor din casă. Peste tot în viitor 
să te fereşti de ori ce lucruri falsificate şi să ţii tare nu
mai la balsamul lui Thierry, ca singur mijloc sigur. Le
gile sanitare poftesc, ca să le ţ inem strict şi ori ce călcare 
a lor se pedepseşte aspru sau prin morb sau prin slă
biciune. Balsamul lui Thierry s tă întru ajutorul omenimii 
bolnăvicioase şi lecuieşte ori ce boală. Şi d-ta nu mai 
ai de suferit, dacă îl ţii în casă în to tdeauna şi-l foloseşt 

Balsamul lui Thierry este un 
mijloc fără păreche contra tusei, 
catarului, durerii de pept, tuber-
oulosei, a inflamaţii de gât, a ră-
guşelii a bronchite/', a durerii de 
plămâni şi de ficat, contra sgâr-
ciurilor de stomac, a colicei, a 
perturbaţii/or în rânză, şi mai ales 
contra influenţei. P r e ţu l : 12 sticle 
mici sau 6 duple sau una mare cu 
patent 5 cor. franco. 

Unsoarea Zentifolia a lui Thierry 
este un non plus ultra pentru ori 
ce rane vechi, inflamaţiuni, boale 
de piept, orbanţ, copturi, şi umflă
turi, buboaie, vă tămătur i , beşicături şi ori ce boală de 
piele la prunci . 

Această unsoare înmoaie şi depărtează ori ce corp 
străin, ce a păt runs în trup, ca ţeruse, glăji, ţ andur 
nisip etc. fără durere, împiedică înveninarea de sânge şi 
face superfluă ori ce operaţiune împreuna tă cu durere 

P r e ţ u l l a 2 d o s e f r a n c a t 3 cor. 60. 
Broşura cu miile scrisori de mul ţămi tă se trimite 

ori şi cărui gratis şi franco. 
Se spedează numai pe lângă plătire înainte sau 

rambursa . Se capătă la a p o t h e c a A. T h i e r y 
P r e g r a d a l a R o h i t s-S a u e r b r u n n. La noi sê 
află la I. T ö r ö k şi Dr. 1. G. L. E g g e r in B u d a 
p e s t a , L. V é r t e s în L u g o s . 6—26 

„ C ă l i n d a r u l d e l à C l u j . " 
p e 1906. 

Despărţământul »Cluj« al »Asociap'un/i« a 
scos în biblioteca sa nr. 3. un călindar admirabi 
p e n t r u p o p o r . 

Costă numai 7 cr. (14 fii.)! 
Cuprinde tot ce au alte călindare bun şi d 

folos, pe lângă aceea o lectură plăcută de Invë 
ţă tură . Relevăm: 

P l u g a r i i , poésie de, O. Goga. 
Gr iv i ţ a de M. Sadoveanu. 
S e r b ă r i 1 e d e i a S i b i i u . (descriere poporală 
S f a t u r i î n a i n t e a l e g i i . 
S f a t u r i î m p o t r i v a b e ţ i e i , etc. 
Călindarul e împodobit cu multe chipur 

rumoase şi e netăgăduit 
cel mai eftin călindar românesc. 

Conducëtorii delà sate ar trebui së cumper 
cu zecile şi sutele şi së-1 lă ţească în popor . 

--Cel^ce ştie ceti negreşi t se-şi c u m p e r e 
C ă l i n d a r u l d e l à C l u j . 

Allein echter Balsam 
• u im SdabuitHpttitt i 

A. Thierry in Presrada 
bihUtuk-SMtftraa. 

La administraţia „Revaşului" se află: 

Cárit** liurßrü d e E - B o u g a u d - P r e r u 

Uli l td Ulli CI II, l ega tă eleg. 2 cor. 50 fi 
broşura tă 1'50. 

Cp. ? . ? . Äron }\ p. jWacoiici 
de Dr. Bunea . Preţul 4 c. 50 f. plus 20 fii. por to 

Cp. ? . ? . Áron }\ P. jWacoVici 
de Dr. Bunea . Preţul 4 c. 50 f. plus20 fii. port< 

Discursuri, Autonomia bis. Buneaft 
Preţul 5 cor, plus 20 fii, por to . 

Tipografia »Carmen« Petru P. Bariţiu, Cluj — Kolozsvár. 
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